[bookmark: _Hlk52366882]OefenEindtoets 4 vwo Periode 1
Deze oefentoets bevat meer vragen dat het echte Eindtoets, maar op deze manier kun je je beter voorbereiden op het type vragen dat je kunt verwachten.
Oefenen met rekenen aan reacties
	Vul de gegevens in bij dit rekenschema en zoek ontbrekende gegevens op in BINAS.
Maak vervolgens de berekening
	Opgave

	[image: ]
	De bereiding van soda (Na2CO3) uit steenzout (NaCl) en kalksteen (CaCO3) kan gaat volgens de reactievergelijking:
2 NaCl + CaCO3  Na2CO3 + CaCl2
1. Bereken hoeveel kg kalksteen er nodig is voor 100 kg soda.
2. Bereken hoeveel kg steenzout er nodig is voor 100 kg soda.
3. Bereken hoeveel kg calciumchloride er ontstaat wordt per 100 kg soda.







	[image: ]
	10 m3 aardgas (methaan) wordt volledig verbrand. 
4. Bereken hoeveel m3 zuurstof (T=273K) daarvoor nodig is. Gebruik tabel 12




















Oefenen Leg-uit vragen
Hoe kan de zon branden als er geen zuurstof is in de ruimte?
[image: ]

	Opgave 5
	Het artikel begint met een eenvoudig proefje over ‘gewone’ verbranding. Dat proefje is niet correct weergegeven. Zou je de proef met het brandende kaarsje doen dan stopt de reactie al wanneer het volumepercentage zuurstof gedaald is tot onder 18%.
Leg uit wat er fout is in de beschrijving als je met het bovenstaande gegeven rekening houdt? 

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	

	Opgave 6
	Leg uit wat onjuist is aan de zin “vuur brandt niet zonder zuurstof”.

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	

	Opgave 7
	Op de zon vindt een ander type reactie plaats.
Welke overeenkomst hebben de verbranding van een kaars en dat andere type reactie op de zon?

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	

	Opgave 8
	Het binnenste van de zon is een grote kernreactor.
Leg uit dat daar geen kernsplijting maar kernfusie plaatsvindt.

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	

	Opgave 9
	De beschreven kernfusiereactie lijkt niet te kloppen.
Leg uit wat er niet zou kunnen kloppen.

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	

	Opgave 10
	In werkelijkheid vindt een aantal kernreacties na elkaar plaats:
[image: http://www.visionair.nl/wp-content/uploads/2011/03/FusionintheSun.svg_.png]
Bron: http://www.visionair.nl/wetenschap/zonnestelsel/kernfusie-het-geheim-van-de-zon/

Bij de eerste kernfusiereactie komen twee protonen bijeen waarbij 1 proton omgezet wordt in een neutron onder uitstoting van een positron en een neutrino.
Welke atoomkern ontstaat hierbij? Noteer het symbool met het massagetal.

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	

	Opgave 11
	In een tweede stap neemt de gevormde kern nog een proton op onder uitstoot van straling.
Welke atoomkern ontstaat hierbij? Noteer het symbool met het massagetal.

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	

	Opgave 12
	In een derde stap vormen twee van die ontstane kernen een nieuwe kern onder uitstoot van twee protonen.
Welke atoomkern ontstaat hierbij? Noteer het symbool met het massagetal.

	· Data (geef definitie)
	

	· Verbinding (verbind met tekst/vraag)
	

	· Conclusie (dus..)

	



13. Neem onderstaande tabel over en vul de lege plekken in:
	Stof
	Het is een metaal/moleculaire stof of een zout (geef aan wat juist is)
	Binding(en) die bij koken worden verbroken voor de betreffende stof 
	Binding(en) die bij oplossen in water wordt verbroken.

	CuBr2
	
	
	

	C6H12O6
	
	
	

	Ag
	
	
	

	H2O
	
	
	



14. De stoffen in bovenstaande tabel zitten in 4 potjes. Hoe kun je experimenteel bepalen wat in welke potje zit.



	[bookmark: _Hlk505351254]Duitse kilokogel van silicium verkocht aan Taiwan
[image: https://media.nu.nl/m/byuxvy3a1d8r_wd640.jpg/duitse-kilokogel-van-silicium-verkocht-taiwan.jpg]

Het is een kogel van silicium van nog geen 10 centimeter diameter en weegt precies 1 kilo. Dit glanzende voorwerp is een prototype van de nieuwe Duitse standaardkilo en is voor een miljoen euro verkocht aan Taiwan. Dat meldt het natuurkundig instituut PTB in Braunschweig. 
De huidige standaardkilo ligt in Parijs, maar moet in 2019 vervangen worden omdat er afwijkingen zijn ontstaan in vergelijkingen met de controle-exemplaren.
Net als bij de meter zoeken wetenschappers naar natuurkundige formules om deze eenheid te berekenen. De formule voor de kilo kan worden berekend via de constante van Planck, aangeduid met h.
[bookmark: _Hlk505351086]Er is alleen onenigheid over hoe die constante berekend moet worden. Amerikanen gebruiken een speciale Kibble-weegschaal terwijl Duitsers het aantal atomen in een bol zuiver silicium tellen.
Op 20 mei 2019 wordt de precieze formule voor de kilo vastgesteld. Vooruitlopend daarop heeft Duitsland alvast acht standaardkilo's gemaakt.
Bron: ANP




De kogel is gemaakt van silicium.
15. Welke binding is tussen de siliciumatomen in de kogel aanwezig?(1p)

Volgens het artikel tellen de Duitsers het aantal atomen in een bol zuiver silicium.
Gegeven: 1 mol stof bevat 6,02.1023  atomen van die stof.
16. Bereken hoeveel atomen silicium aanwezig zijn in de bol.(2p)


17. [image: ]



Zonnecellen
Voor de productie van zonnecellen en de productie van chips in de computerindustrie is zeer zuiver silicium nodig. Dit zuivere silicium wordt gemaakt door onzuiver silicium te laten reageren met chloorgas. Er ontstaat dan SiCl4. Dit SiCl4 laat men daarna reageren met waterstofgas, waarbij dan zeer zuiver silicium en waterstofchloridegas ontstaan. 
Bij de productie van SiCl4 ontstaan in kleine hoeveelheden ook stoffen Si2Cl6 en Si3Cl8. De kookpunten van de drie verbindingen zijn in bovenstaande volgorde 57, 145 en 210 oC.
18. Zijn de drie siliciumverbindingen moleculair of opgebouwd uit ionen? Leg jouw antwoord uit. Maak gebruik van binastabel 42.
19. Geef de namen van de drie siliciumverbindingen.
20. Verklaar de verschillen in kookpunt.
Voor de productie van zeer zuiver silicium is alleen SiCl4 bruikbaar. 
21. Hoe kan men SiCl4 uit het mengsel verkrijgen? Leg dit duidelijk uit.

Narcose
Ethoxyethaan (ether) werd vroeger gebruikt als verdovingsmiddel bij medische ingrepen. Omdat ethoxyethaan goedkoop is en er geen dure apparatuur nodig is, gebruiken medici in ontwikkelingslanden het nog steeds. Een nadeel van ethoxyethaan is de vluchtigheid. De vloeistof verdampt gemakkelijk en vormt dan met lucht een explosief mengsel. In een ruimte mag maximaal 308 mgm-3 aanwezig zijn. De molecuulformule van ethoxyethaan is C2H5OC2H5. 
22. Laat door berekening zien hoeveel mol 1,00 dm3 bevat als de maximale waarde is bereikt. 
23. Hoeveel massa-ppm ehtoxyethaan is in lucht aanwezig bij deze maximale waarde?

	[image: Afbeeldingsresultaat voor hydrazine]
hydrazine
	[image: Afbeeldingsresultaat voor dichloormethaan]
dichloormethaan
	[image: Afbeeldingsresultaat voor ethaandiol]
ethaandiol
	[image: Afbeeldingsresultaat voor ethaanthiol]
ethaanthiol


Tabel 1

24. Leg uit welke stoffen in tabel 1 een polaire binding hebben.
25. Leg op micro-niveau uit welke stoffen in tabel 1 in water kunnen oplossen.

Olympiadevraag
	26. 
Twee isotopen kunnen als volgt worden weergegeven: .
Wat is het verband tussen M1 en M2 en tussen Z1 en Z2?

	A. M1 = M2 en Z1 = Z2

	B. M1  M2 en Z1 = Z2

	C. M1  M2 en Z1  Z2

	D. M1 = M2 en Z1  Z2




Antwoorden
1. Massa 100kg Na2CO3 = 100000/106 = 943 mol, dus 943 mol CaCO3 x 100,1 = 94 kg
2. Dus 943 x 2 = 1886 mol x 58,44 = 110 kg
3. Dus 943 mol x 110,98 = 105 kg
4. RV: CH4 + 2O2  CO2 + H2O
10 x 0,833 = 8,33 kg aardgas = 8330 gram aardgas/16,04 = 519 mol, dus x2 = 1038 mol zuurstof nodig, x 32,00 =3,32x 104 gram = 33,2 kg/1,43 = 23 m3 zuurstof
10 x 0,72 = 7,2 kg aardgas = 7200 gram aardgas/16,04 = 449mol, dus x2 = 898 mol zuurstof nodig, x 32,00 =2,87 x 104 gram = 28,7kg/1,43 = 20 m3 zuurstof
Leg – uit vragen
	Opgave 5
	

	Data
	Voor verbranding is zuurstof nodig

	Verbinding
	In de tekst staat dat de verbranding als stopt als V% van zuurstof tot 18% is gedaald, dus is er nog zuurstof

	conclusie
	Dus kun je niet zeggen dat de brandende kaars alle zuurstof heeft opgebruikt.

	Opgave 6
	

	Data
	Voor brand is een brandstof nodig

	Verbinding
	In de tekst wordt gesproken over vuur dat brandt, maar vuur is geen stof

	conclusie
	Dus er moet gezegd worden dat de kaars niet brandt zonder zuurstof

	Opgave 7
	

	Data
	Beide reacties stralen licht uit

	Verbinding
	Het uitgestraalde licht ontstaat door de hitte

	conclusie
	Dus beide reacties geven veel hitte af

	Opgave 8
	

	Data
	Splijting betekent splitsen en fusie betekent samenvoegen.

	Verbinding
	In de tekst staat dat waterstofatomen samensmelten tot heliumkernen. Waterstofatomen hebben 1 proton en heliumkernen hebben 2 protonen en 2 neutronen

	conclusie
	Dus ze de kern is groter geworden, dus het is fusie.

	Opgave 9
	

	Data
	In de tekst staat dat 4 protonen samensmelten

	Verbinding
	Echter, helium heeft niet 4 protonen

	conclusie
	Dus een kern met vier protonen kan niet helium zijn.

	Opgave 10
	

	Data
	In de tekst staat dat 1 van de twee protonen wordt omgezet in een neutron

	Verbinding
	Er ontstaat dus een kern van 1 proton en 1 neutron

	conclusie
	Dit is waterstof met een massagetal van 2 (zie ook binastabel 25)

	Opgave 11
	

	Data
	De atoomsoort wordt bepaald door het aantal protonen in de kern

	Verbinding
	Hier komt bij de kern met het proton en neutron een proton bij en wordt het atoomnummer dus 2

	conclusie
	Dus dat is helium (met massagetal 3)

	Opgave 12
	

	Data
	Twee He-3 kernen gaan samen, waarbij 2 protonen worden uitgestoten

	Verbinding
	Hierdoor ontstaat een kern met 2 protonen en 2 neutronen

	conclusie
	Dus He-4.




13. 
	Stof
	Het is een metaal/moleculaire stof of een zout (geef aan wat juist is)
	Binding(en) die bij koken worden verbroken voor de betreffende stof 
	Binding(en) die bij oplossen in water wordt verbroken.

	CuBr2
	Zout
	Ionbinding
	Ionbinding ( en er wordt een ion-dipool binding gevormd)x

	C6H12O6
	Moleculair
	v/d Waalsbinding, waterstofbruggen
	v/d Waalsbinding, waterstofbruggen

	Ag
	metaal
	metaalbinding
	NVT (metalen lossen niet op in water)

	H2O
	Moleculair
	v/d Waalsbinding, waterstofbruggen
	v/d Waalsbinding, waterstofbruggen



14. D.m.v. stroomgeleiding: metalen geleiden in vaste en vloeibare fase stroom. Suiker is bij kamertemperatuur een vaste stof en geleidt dan geen stroom. Het geleidt ook geen stroom als het is opgelost in water.
CuBr2 geleidt geen stroom in vaste fase, maar wel als het is opgelost in water.
Water is een vloeistof dat geen stroom geleidt.
15. Atoombinding [image: ] (figuur van siliciumstructuur)
16. 1,00.103 g Si  1,00.103/28,09 = 35,6 mol Si  35,6 x 6,02.1023 = 2,14.1025 Si-atomen.
17. 
[image: ]






18. De kookpunten zijn relatief laag als je dit vergelijkt met de smeltpunten van zouten. Dit betekent dat er een niet zo sterke binding aanwezig is tussen de deeltjes en dat dit dus zeer waarschijnlijk geen ionbinding is. De vanderWaalsbinding is een zwakke binding die wel bij lagere temperaturen kan worden verbroken. Het zijn dus moleculaire stoffen.
19. Respectievelijk: siliciumtetrachloride, disiliciumhexachloride, trisiliciumoctachloride
20. Hoe groter het molecuul/hoe groter de molecuulmassa, hoe sterker de vanderWaalsbinding, hoe hoger het kookpunt om deze verbinding te verbreken.
21. Via destillatie. Als het kookpunt van SiCl4 wordt bereikt, verdampt het en wordt het opgevangen als destillaat.
22. 308 mgm-3 = 0,308 mgdm-3. Molmassa van ethoxyethaan is 74,12. 0,308*10-3/74,12 = 4,16 x 10-6 mol.
23. Dichtheid lucht is 1,293 kg/m3. 0,308 *g/1293  = 238 massappm.
24. Hydraxine heeft NH-groepen, ethaandiol heeft OH-groepen, dus zijn polaire bindingen. 
Het verschil in elektronegativiteit tussen C-Cl is 0,7, dus ook dichloormethaan heeft polaire bindingen. 
Het verschil in elektronegativiteit tussen S-H is 0,5, dus ook ethaanthiol heeft een polaire bindingen. 
25. Hydraxine heeft NH-groepen, ethaandiol heeft OH-groepen, dus deze stoffen kunnen waterstofbruggen vormen met watermoleculen. 
26. B. Isotopen hebben hetzelfde atoomnummer (Z) maar een verschillend massagetal (M).
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Hoe kan de zon
branden als er
een zuurstof is

in de ruimte?

teek maar eens een kleine kaars

aan. En zet daar dan op de kop

een glas overheen. Je zult zien

dat de vlam snel aan zijn einde
komt. De brandende kaars heeft alle
zuurstof opgebruikt. Het is duidelijk:
vuur brandt niet zonder zuurstof. Hoe
doet de zon dat dan in het heelal waar
geen zuurstof is?

Gloed geeft licht

Het ziet er misschien zo uit. Maar in
werkelijkheid staat de zon helemaal
nietin vuur en vlam. ‘Het opperviak
van de zon brandt namelijk niet’, zo
weet Ralph Wijers. Hij is hoogleraar
hoge energie astrofysica aan Sterren-
kundig Instituut Anton Pannekoek,
een onderdeel van de Universiteit van
Amsterdam. ‘De zon geeft licht omdat
hij gloeiend heet is, vergelijkbaar met
een spijker die uit het vuur komt. Ook
de zogeheten zonnevlammen hebben
niets met echte viammen te maken. De
zon is een gigantische hoeveelheid gas,
vooral waterstof- en heliumgas. Wijers:
‘Een zonnevlam is een uitbarsting van
dat gloeiend hete gas dat van de zon af
spuit. Maar die hitte komt natuurlijk wel
ergens vandaan. Hij ontstaat in de kern
van de zon. Daar vindt wél verbranding
plaats. Alleen is dat niet dezelfde soort
verbranding met behulp van zuurstof
zoals wij dat op aarde om ons heen zien.

TEKST: ELLY POSTHUMUS

Kern smelt samen

De kern van de zon is in feite een grote
kernreactor. Het is er met ongeveer 15
miljoen graden Celsius zo heet dat de
elektronen van de atomen niet meer
om de atoomkern cirkelen. Die kernen
kunnen hierdoor met elkaar in botsing

| komen en samensmelten. De kernen

van vier waterstofatomen fuseren tot
één heliumatoom. Bij dit omzettings-
proces komen zowel energie als hitte
vrij. Daarom heet dit ook verbranding,
ook al komt er geen grammetje zuur-
stof aan te pas.

De zon verbrandt zo'n 600 miljoen ton
waterstof per seconde. Aangezien één
heliumkern minder weegt dan de vier
oorspronkelijke waterstofkernen, is er
massa verdwenen. Die is omgezet in
energie. Deze energie drijft langzaam
naar de buitenkant van de zon en licht
de boel daar roodgloeiend op.

Om de kernfusie op te starten was ooit
heel veel energie nodig. ‘De eerste hitte
kwam vrij bij het ontstaan van de zon’,
legt Wijers uit. Sterren zoals onze zon
ontstaan uit gigantisch grote wolken
gas. Door de zwaartekracht stort zo'n
gaswolk in tot een veel compactere
gasbol. Wijers: ‘Bij die instorting kwam
enorm veel energie vrij. Daarmee kon
de kernfusie beginnen. En zodra hij

op gang was, kon hij zichzelf in stand
houden met de hitte die vrijkwam.
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Ongebluste kalk (calciumoxide) wordt geproduceerd door de thermolyse van calciumcarbonaat, De
reactievergelijking is:

CaCO; — Ca0 + CO,

a. Bercken hoeveel kg ongebluste kalk kan worden geproduceerd uitgaande van 2,00 10° kg
calciumcarbonaat.

Men laat 5,00 gram aluminium reageren met 23,0 gram broom. Eén van deze stoffen is in overmaat
aanwezig.

2Al(s) + 3Br, - 2AIBr

a. Welke stof is in overmaat aanwezig?
b. Bercken hoeveel gram van de stof bij a. na afloop van de reactic nog over is.
c. Bercken hoeveel gram AIBr: er wordt gevormd.

Gegeven is de volgende reactie:
Pb(NOy), + 2Nal — PbL, + 2 NaNO;

Simone voert de reactie uit door 25,0 gram lood(Dnitraat te laten reageren met 15,0 gram
natriumjodide.

a. Welke beginstof is in overmaat aanwezig?
b. Bercken hoeveel gram hiervan na afloop van de reactic nog over is.
c. Bereken hoeveel gram NaNO; er wordt gevormd.

Auto’s worden tegenwoordig standaard uitgerust met
cen airbag. Bij cen eventucle botsing wordt een reactie
op gang gebracht, waardoor de airbag zich in zeer
Korte tijd vult met cen gas.

In een airbag bevindt zich de vaste stof natriumazide,
NaN:. Bij ontleding van deze stof ontstaat natrium en A
stikstofgas.
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2,00-10° kg = 2,00- 10° g CaCO; — 2,00- 10* mol CaCO; (+ molaire massa CaCO; = 100,1 g mol™")
molverhouding CaCO;: CaO =1: 1

2,00-10* mol CaCO; — 2,00-10° mol CaO

2,00-10° mol CaO — 1,12-10° g = 1.12-10° kg CaO (x molaire massa CaO = 56,08 g mol ')

5,00 g Al — 0,185 mol Al (+ molaire massa Al = 26,98 g mol ')

25,0 g Br. — 0,156 mol Br. (+ molaire massa Br. = 159,8 g mol ™)
molverhouding Al : Br, =2 : 3 (zie de reacticvergelijking)

als al het aluminium (0,185 mol) reageert, is daar 0,278 mol Br, (x 3 ) voor nodig
eris slechts 0,156 mol Br aanwezig — aluminium dus in overmaat

0,156 mol Br, (de ondermaat) reageert volledig met 0,104 mol Al (x )

0,104 mol Al - 2,81 g Al gercageerd (x molaire massa Al = 26,98 ¢ mol ')
over i dan 5,00— 2,81 = 219 g Al

molverhouding Bra : AlBr; =3:2
0,156 mol Br, — 0,104 mol AIBr; (x 2)

0,104 mol AIBr; — 27.8 ¢ AlBrs (x molaire massa AIBr; = 266,68 g mol ')

25,0 g Pb(NO5), — 7,55-10°> mol (+ molaire massa Pb(NOs), = 331,2 g mol')
15,0 g Nal = 1,00- 10" mol (+ molaire massa Nal = 149,9 g mol)
molverhouding Pb(NO,), : Nal = 1 : 2 (zie de reactievergelijki

als al het lood(IDnitraat (7,55- 10> mol) reageert, is daar 1,51- 10" mol Nal (x 2) voor nodig
eris slechts 1,00- 10" mol Nal aanwezig — lood(IDnitraat dus in overmaat

1,00- 10" mol Nal (de ondermaat) reageert volledig met 5,00- 10> mol Pb(NOy); (+2)
5,00-102 mol Pb(NO5); — 16,57 g Pb(NOs), gereageerd (x molaire massa Pb(NOy): = 331,2 u)
over is dan 25,0 16,57 = 8.43 g Pb(NO,),
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